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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОКЛМ

актуальність теми. Одним з характерна проявів процесу н а ­

ш ого сучасного ^ераазстворант і зростання національної самосві­

домості україясаного нарощу е помітна підвищення інтересу до влас­

ної культурно-історичної спаддані, однією з інтвгральжх складових 

якої в фольклор. Багато ще потрібно зробити для вивчення всього 

фольклорного багатства України в ішнулому і сучасному. Одним з мож­

ливих шляхів осягнення цієї мети є докладне дослідження фольклор­

ної традиції окремих регіонів України.

На основі студій над уснопоетичними особливостями кожного кон­

кретного регіону щ  окремої місцевості є можливість окреслити пев­

ні ареали лошрення того чи іншого фольклорного явища, визначити 

його функціоналу сбрядововзвичаеву црив"яэцу, місцевість локалі­

зації і побутування. Такі, дослідження дають можливість нагромади­

ти конкретний матеріал для картографування фолыслоршх явищ на­

ціональної народнопоетичної традиції* що є актуальною справою не 

тільки для української фольклористики, але й загальнослсв"янсымх 

та даршх фольклористачшх досліджень.

Поглиблене вивчення фольклору різшх етнографічних районів 

і місцевостей Україш дасть змогу краде побачити діалектику регіо­

нального і загальнонаціонального в народнопоетичній традиції, лов» 

нішв і конкретніше показати цілісність культури українського наро­

ду на всьому просторі його етнічної території. Такі досліаженкї — 

ще одне вагоме запереченні! абстрагованої абсі аотизащї місцевої 

етнокультурної специфіки і на цій основі спрой порушення терито­

ріальної цілості Україж, що, на жаль, має місце і в наш час.

Територія дослідження. Предметом дослідження дисертації є 

обрядово-звичаєвий фольклор ЯворіБо^ж. Назва Яворі вдана походить 

від головного міста цієї місцевості - Яворова, що знаходиться в 

західній частині Львіадаї*. Сьогодні вона стосується переважної 

частиш Яворівського району -Львівської обл», в минулому - це те» 

риторія колишнього Яворівського иовіту, що охоплював і деякі су­

міжні місцевості теперішніх Довжівського, Городоцького, кОСІИО» 

кого районів.

Однак "Яворі Едана* - не тільки географічне т  адміністратив­

не поняття. Це своєрідшй етнографічний підрайон Українського При­

карпаття. Він налеяить до західної частиш етнографічдаї асш Та­

ля чи ни, яка на сході межує з Опіллям,а на заході переходить з йаі— 

сяння.



Впродоаа віків на Яворівфні інтенсивно розвивалися тради­

ційні види неродного декоративно-прикладного мистецтва, створен; 

своєрідні зрази народної дереввяш ї архітектури, образотворчого 

мистецтва, різьби на дереві та камені. Ах до XX ст. на Яворі ві**- 

ні зберігся відносно стабільній’склад автохтонного місцевого на­

селення, і характер соціально-економічного укладу життя, що сприя­

ло вир об денно певних місцевих культурно-побутових традицій і про­

цесові їх міжпокодінної трансмісії.

У радянський час ця локальна специфіка Яворі вщи ни була істот­

но порувгнв особливо у зв*язку з будівніцтвом на її території одно­

го s иайбіль«х у foponi військових полігонів, виселенням більше 

двох десятків сіл і присілків та бурхливим розвитком гірничодо­

бувної промисловості» Цкгга та рядом ішмх однжкіз останніх кіль­

ках десятиліть зумовлені в нутрі регіональні міграційні процеси, а 

таксах інтенсивний приплив позарегіональйого та іноетнічного насе­

лення. Це в своє чері̂ у позначілося на побуті, і культурі хрвю. То­

му збір і вивчення йЬго традиційно-побутової культури, в тому чяо» 

яі і обрядово-звичаєвого фольклору е невідкладно» справою.

Ступінь вивченості проблеми. Зацікавлення фольклором цашх 

місцевості, в тоыу щслі й обрядово-звичаєвим, простежується » 

пзршої половиш XIX ст. Перші фіксації матеріалу, заїмся нпроа- 

;н*х колядок та різдвяних звичаїв, зроблені у 30-х роках у с.Шило 

•’аляцьюш вченим і шсдавншком, сзящежкш ЙЛевицьюш» У 40-х 

зэках в Яворові з&шсував рянцзівія семінарський товариш І.Вати- 

левпча. А.їаковей,

7  крутій половині XIX - початку XX ст, записів став біль® 

і т-ош різжмекітніай. і календарно-обрядовий і роцинно-ебрядовнй 

фольклор на ті чаев на ffeopi відані фіксують народні вчителі С.Са&- 

зун, С.Вуяьма«цьдой, АЛусянович, війт С.Мерен: н, шсьменнихи 

ОЛіазовей; ВЛЬеіт, досяіджки Я.Береза, Б .Левицьний, В.Яев. Є де­

кілька записів, зроблених гімназистами та невідомими особами. За 

радянської влади обрядовий фольклор фіксувався у значмо меншій 

аїрі, з  цього часу маємо заздси науковця Н.Здсровеги, вчателд и у  

з а »  і співу студентів Іьвівсьиого вищого музичного і»-

статуту і « . ИЛиеенка. "  

і Церввааш вільність зафіксованого на Яворіварні в XIX - поч. 

IS  ст. обрядового фольклору опублікована у збіржхах "Народше 

аевя ТЬлицкой и Угорской Руси* Е.Головацкогс, "Гаївки% *Колядкі< 

і ецріви" В.Гн&зжка, ■Уздаїнсмгі нарйдні голосіння" І.Свенціцькс

'К -



го, та ■ ряді періодичних видань /"Зоря*,"Правда" та і н ./.

В існуючих дослі цхеннях обрядово-звичаєвий фольклор Яворі впи- 

ж  згадувався линв епізодично. Маємо лине окремі спостереження і 

зауваження стосовно деяких питань цієї теми у працях В.Гнатака, 

ВДурата, І.Свенціцькогс, Ф.Колесси, О.Дея, В Лева. Досліджую» 

весільну обрядовість України, до яворівського матеріалу зверталися 

К.Здоровега й В.Борисенко,

Мета і завдання дослівкення .І з  врахуванням зробленого попе­

редниками, опублікованого і архівного відповідного матеріалу роо» 

вирити і поглибити знання про обрядово-звичаєвий фольклор Яворі»- „ 

вріж, зверцувш основну увагу на такі моменти:

— Якомога повніше зібрати тексти обрядово-звичаєвого традицій­

ного фольклору Яворі вадаж та відомості про його побутування і по- 

дарения.

— Розкрити на основі аналізу зміст цього матеріалу, традищ

ні структури і види, сюжетно—тематичний склад календарно та сіме.» 

но-обрядового фольклору Яворівіциж.

- Фіксуючи регіональні особливості фольклору Яворі вам ж , праг­

немо простежити на основі порівняльного зіставлення Його загально- ■ 

національній контекст а також типологічне співвідношення з обрядо­

во-поетичною традицією інших народів, зокрема польського, з яким 

фольклор Яворіввдени безпосередньо стикався.

- Показати збереженість, структурні та ідейно-змістові зніж , 

характер побутування обрядового фольклору доелідкуваної місцево®» 

ті в наш час.

Методологічна основа і методиці принципи дослідження. У про­

цесі дослідження автор керувався історико-порівняльним та типоло­

гічним методами, ошраюшсь на наявний науково-методичний досвід 

дослідження фольклору окремих місцевостей українських та іншх 

учених. В останні десятиліття значно посилилася увага до вивчення 

фольклору окремих етнографічних ареалів і місцевостей України /пра­

ці В.Головськог<з, ПЛінгура, Р.Кирчів&, С.Ьіишажча, «Зупинки, 

Г.Дем"яна та і н ./. Значною мірою ми користувалися також методом 

безпосередніх польових спостережень.

В осмисленні матеріалу, його аналітичній розробці авторові до­

помогли, зокрема, підходи, положення і висновки, ЕО містяться у 

працях відомих вітчизняних і зарубіжних фольклористів: І.аранка, 

В.Гнатюка, Олени Гічілки, О.Веселовського, ^.Колесси, К.Сосенка, 

К.Квітки, П.Богатирьова, 0.3ілинського4, Цу Проппа та ряду інз:х
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йкерела робота: Поряд si згаданою опубліковашмв матеріадої 

в дисертації використані архівні дкерела, зокрема Відділу руяош— 

сів Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології АН Ук­

раїни, Львівської наукової бібліотеки ім.В.Стефаніка АН України, 

архіву Інституту народознавства АН Україні, науково-дослідної лабо­

раторії музичної етнографії Ьфого державного музичного інституту 

ім. М.Лисенка.

Але головиим джерелом для написання робота послужили матері»» 

ли, зібрані в процесі спеціальних польових дослііясень, загаси авто* 

ра. У 1990 — 1992-х роках дисертант провів обстеження у ряді насе­

лених пунктів Яворівши*. В першу чергу приділялася увага населемш 

пунтгак з етнічно одноріднім і стійким складом корінного населенняг 

яких менше торкнулися згадані вища зрушення і тому краще зберегли­

ся культурні традиції. Проводилися такс® записк у  селах, звідки 

походять попередні фольклорні зали ся* а теж * від осіб, переселена 

у м.Новояворівське 45 сусідні села. Обстеженням буж охоплені зокре*» 

ма м.Яворів, села Наконечна, Буків, Чертлява, Залзж*, Старий Дрв 

Новий Яр, Шкло, Молошковнчт, Оселя, Заваді в, Вільшаяивд, Цетуля, 

Тростянець, Вишенька. З метою якомога повніше окреслити фольклорний 

фон йаорівшини, матеріали фіксувалися і в інямх селах.

Дисертант прагцуя затасувати фольклор у тісному зв'язку з ві- 

зямостви про обриву, і місцеві звичаї, його функціонування, носіїв 

і зкхонавпі». Зібрано близько півтори псячі одуїкчць: колядок, від­

рійок, веснянок, риндзхвок. обжинкових, иохорошвіх пісень, новоріч» 

« х  вінйвок, аааксано вісімнадцять народних весіль з їх усдопо*» 

тачмт супровсдок, Відлові д »  оформлені, вона поповни»,архів їм» 

статуту народознавства АН Ухраїни.

і Ер» розгляді матеріалу використовувалися і дані суміжніх наук 

/історії, етнографії, лінгвістики, икгоцгвознавства/.

Наукова новизна дисертації полягав у тому, що в ній вперое 

цілісно досліджується обрядово-звичаєвий фольклор Яворіеврш:. Зіб­

рано і проаналізовано значний матеріал, я т й дає кожлигість досить 

давно показати регіональні особливості обрядового фольклору цього 

ав® принаймні у XX от ., а Ь ряді моментів - і його більш глибоку 

«етрссяеггнву; Новим е і янадітичжй погляд на загальмоукраї нсь- 

жЖ кокгеест обрядового фольклору Яворівдані, аналогії і паралелі 

багатьох його мдаентів а аідяовідшми реаліями в тродтопоетачмій 

традиції іних народів.



Оригінальність робота полягає в тому, що в ній подсйться шві ві­

домості й розглядаються деякі нвцослі [їдені та мало цоолі їдені пи­

тання і фольклорно-етнографічні явища, зокрема риндЗівкн, коляду­

вання піц час палення дідуха та коляцузання при за-мінках, локальна 

назва "Перша коляда" для введенських звичаїв, весільні обрядодії 

"відграванці" та "квочка", похоронні пісні та ін.

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані для поглибленого народознавчого вивчення Яворівдани та 

іншх районів, особливо суміжніх, для складання каталогу форм, сі>- ; 

*етів і мотивів обрядового фольклору з подальпим картографуванням 

геоітрафії їх побутування. Фактичний і теоретичний матеріал можна 

використати для лекційного курсу фольклористики в університетах і 

педінститутах, на уроках з народознавства і краєзнавства в загаль­

ноосвітніх школах. На основі зібраних числеших текстів і мелодій 

мсжна видати регіональній збірник обрядово-звичаєвоїЧз фольклору.

Основні положення, винесені на захист;

1. Обрядово-звичаєвий фольклор Яворівщини розширює і,ДОПОВНЮЄ ВІДО­

МОСТІ про цю місцевість як своєрідній історико-етнографічний Під- І 

район з певнши місцевими реаліями традиційн>-побутової нультури.

2 . Основними і визначальнши рисами обрядово-звичаєвої пс зії Яво­

рівщини є такі, які вказують на її : генетичний органічний зв"я- І 

зок із загальноукраїнською поетичною творчістю.

3 . Поряд з явищами загальнонаціонального характеру на Яворі ведені 

зафіксована низка локальних обрядових явищ з відповіднім фольк­

лорнім супроводом, а також помітні своєріг -іі риси у місцевому 

фольклорному супроводі обрядів загальнопоанрежх.

4 . Аналіз обрядово-звичаєвого фольклору Яворівдаж дає змогу краще 

побачити і процес мовотворення на місцевому грунті.

Аир обування роботи. ^сертація обговорена на засіданні відділу 

фольклористики Інституту народознавства АН Україш, розглянута Вче­

ною радою вказаного інституту. Основні її положення викладені в до­

повідях і повідомленнях на наукових конференціях і в публікаціях, 

повнязашх з темою дисертаційної роботи.

Структура роботи; Дисертація складається із вступу, трьох роз­

ділів, висновку та бібліографії.

Зміст роботи

У вступі розкриті актуальність, наукова новизна, практичне 

значення обраної теми, визначені мета і завдання робота, методоло­

гічні і методичні принципи, висвітленій ступінь послі давності прей-
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лет., окреслена територія і хронологічні рамки цоаліцження.

У першому розділі - "Календарно-обрядовий фольклор* цосліщгу- 

еться тематика, основні мотиви і саетк, їх текстові варіації» тр»- 

циційт поетика, форми функціонування, способи й манера виконання 

різжх видів календарно-обрядової творчості Яворівдаж, вказується 

Ьскя загальнонаціональна основа і локальні особливості.

Календарній фольклор Яворіядаж голов шм «ном вираже ж  й в ni­

ce нно-поетичик формах. Та разом з тим тут «шале місце посідають 

і прозові форми: примівки, віншівки, замовляння й благословення.

Бож не такі об "ємні, як пі сонні, з вужчою формою побутування, але 

»іц з начисться примітною знадністю й художністю.

Зі структурного погляду у своїх основжх проявах календарна об­

рядовість є загальнопопиреюю, багато в чому ідентична і близька 

з обрядовістю іншх місцевостей-У країни, 1 це закономірно, бо Яво­

рі вія на розвивалася в тісних етнокультур ніх зв’ язках з іншими у»* 

раїнськими регіонами. Та разом з тим тут маємо і своєрідні, прита­

манні лише цій місцевості обрядові елементи і звичаї з ВІДЛОВІдшм 

фольклорним супроводом.

Колядна традиція на Яворі вдані має чітко окреслені часові ме­

жі від Введення 4 грудня до Стрітення 15 лютого. Характерно, що ця 

'̂ ерша дата зберегла тут в окремих селах ще деаву "Перша коляда” , 

яку в інаих місцевостях ми поки' що не зустрічали. Функціонально 

найважливішим датами ритуального колядування були Святвечір і ве­

чір на Коляду /другого дня Ріадвяжх свят, 8 січня/. Колись /аа 

дажми інформаторів/, колядували також зранку на Коляду, коли ви­

носили ? хати палити дідуха, у перєдвечір”я Нового року за старим 

стилем, а також піц « с  зажинок, щедрували на Щедрий вечір.

Традиційно на Яворі вдані виділяються такі груш коляцжісів: 

а / діти й підлітки, б / молодь, в / коляцжки заради явного заробітку 

/  жебраки, каліки, престарілі і т .д ./, г / коляцжки на церкву. Ко­

л я д н і й  репертуар в даній місцевості досить обдаржй: давкі нароц- 

ні колядки і щедрівки, церковні коляди, коляді» на суспільно-полі­

тичну тематику й колядкк-пародії.

Як і в іншх Місцевостях Україж, народні колядки поцілясться 

на-чотири основні традиційні груди: для-господаря, господині, ці», 

чат і парубків. Ще є колядки для всіх членів сім*ї - "на весь дім*. 

Дещо менше були попирені також колядки для сирітки, вдови, ці вчи ж- 

еврейки, парубка, що служить у війську, свящежха, дитячі* стрілець­

кі, повстанські.
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У коляджх мотивах можна простежити від найдавніших, позначе­

н а  доісторичная міфологічно* світоглядом, до сучасних - гро січо­

вих стрільців і повстанце. Помітне місце посідають колядки про гос­

тювання Господа на святій вечері в господаря та хліборобським! моти­

вами. За детальністю описів, послідовно ооцажх найважлнвізих момен­

тів з хліборобського життя важ близькі до змісту ряду білоруських 

волочебжх пісень.

На Яворівдані народні колядки помітно виділяються епічною роз­

будовою і розгорненістю хліборобських^ютивів з відповідно*; компо­

зиційною розбудовою і послідовністю, ^раова і строфічна структура, 

мелодика типові для цього жанру й кічем іс т о т н ім  не зирізняютьс^

До коляді на Яворі вдані не мають такої кількості мотиаів, такої 

багатої їх розбудови і шшшго художнього оздоблення, як в і них 

місцевостях, наприклад, на Лемківдані, Орийдані, чи Ко'-омийдакх, 

Всіх їх можна поділити на дві груш: перша - для господаря і госпо­

дині, що зводиться до поаиреного побажання щастя і здоров "я* яруга 

Група поколядей - для молоді - з домінуючими жбовно-пи&бшши моти­

вами. Крім поколяді, в окремих селах побутують і прозові віНБцаїш: 

для господарів - релігійно-християнського змісту, для молоді - лю­

бовного.

дворічні поздоровлення на Яворі вдані зберегли це стародавнє 

назву "наволітування". Формула побажання була традиційнж, як і по 

всій Україні, особливо, вступна їх частина. В окремих селах ми 

зустрілися з цікавим реліктом новорічної магії, коли побажальне 

слово поєднане із спеціальною дією; обмолочуванням сідуха, під час 

його ритуального виносу з хати до стодоли.

Календарно-обрядовий йольклод весняного пряду на Зворівдані 

можна поділити на дві основні груш? гаївки і ринцзігкк. Н£:а цьо­

го, вИхофпи з відомого твердження 3 .Гнатека, що не кожну веснянку 

можна віднести до гаївок, але кожна гаївка належить да веснянок, 

виділяємо *е й невеличку групу ввсніи«**тгаїеок, Щедр ар^їзсьгоїх 

обрядів та їх пісенного супроводу, то в цін;й иісажюсті спеціаль­

ного вр*ївського фольклору не афіксована»

Найбільш гоаиренши були гаївки, Характерні т&ва. цього рогу 

пісень на Явср і вдані: “даголейка*, “яголойки " , "ягх вк»*, * гаї яш к• Ее~ 

коьуваж гаївки в основному всі три дні великодні* свят, а ?аз.щ  

КІ'ЬКа неділь DO ВеЛИКОДНІ. Дані ПОЛЬОВИХ обстежень, свідчатьЛТАЖйи 

яр ase на початку нашого століття в багатьох садах бсчкйішг гаї вкк
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ще цо Великоцкя. Цей звичай такса згідний з традицією багатьох міо- 

иевостей Уіфаїки, де веснянки виконували з ранньої весни аж цо зе­

ле ж  к свят.

Основниш місцями гаївкових забав, як і по всій Галичині, було 

церковне ПОШЕІр"я, коли біля церкви не було досить місця, ігри ві Ц— 

бувалиея на вигоні чи посеред вулиці. Розпочинали гаївки відразу 

після обіду, закінчували со різкбму: цо заходу сонця /за Головаць- 

я:ы, цс характерна для Галичині/, цо початку вечірні, в ряці сіл 

гаївкові ігри тривали цо пізнього вечора.

Основними виконавцями гаївок на Яворівідені були дівчата, але 

їх така* співали ціте обох статей, жінки та чоловіки старшого віку. 

Традиційно кожна з вікових груп тяжіла до певного складу репертуару.

L кожному а обсієжегаїх населених пунктів ще й сьогодні фіксуєть­

ся побутування значної кількості*гаївок. Це пошрені. "Кривий танець", 

*Чорнугіка*,*Жєльман","Вербовая цощечха","йак","Просо","Воротар", 

"Кос^уб", "Роман зілєйко копає","Мости" та ік. Иайке ьсі вот  відомі 

в різких варіантах і в і най місцевостях України, а також малть 

близькі паралелі у чеському, словацькому, моравському, польському 

фольклорі. Інша ж частина гаївкового репертуару характерна лише для 

Яяорівп^ни і в ігаих місцевостях не зустрічається. Це гаївхи: "Де 

сл тое літо ціло"," Нї. порозі когут пі є " ,"  Хотів мене вецміць зістиИ 

"Ой т я  то іуска по ставу іиивае","Мала вцовойка та й три цівойці",

"А в городі штири маки" та ін. Імовірно, іцо немало цих останніх 

гаївок виникли саие в цій місцевості. Ще одну групу локальних гаї­

вок ка Яворі валіні становлять ті, що в інгих місцевостях побутують 

як ліричні ми ліро-епічні пісні.

Трмятотжй спвігтр гаївкового репертуару на Яворі вщигіі цосить 

гярокий. Пераа і і̂упа — своїм змістом пов'язана з міфологічними мо­

тивами і образам*. Це "Коструб * , "Рутар" ,*  або "Воротар","Копиця" або 

"Оборіг", іїайбільа яошрєшки і семантично найвиразніпими є гаївки 

добовно-ЕЯобнох тематики, Ссци відносимо: "Йельман", "Качур", "Голуб­

ка® та ін. Гаївка "Хельм&н" на Яворівюіні має особливе сроцозження, 

що в запасах з іших регіонів не зустрічається і яке переконливо 

свідчить, що зміст цієї гаївки стосується оцруїення, а не орендаря 

Зельиаиа. А це є ще однім підтвердженням слуиності поглядів досліц- 

шків /А.Свицницького, О.Зіликського, М.Кривоноаока та і н ./, котрі 

аввжаяи, що жельлая- назва парубЕа-женкха, що його сватали, чи 

він ішов свататися сам. Ще одна невеличка група - гаївки на істо­

ричну та сусл і льно-волііичну .тематику:"Гей, дівчата, станьмо в коло

”. ЛО
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"Ти, сивая зазуленько","ОЯ j-за гори високої, з-за гори".

В окремих місцях Яворі зарий зафіксовані цікаві моменти диферен­

ціації гаївок і веснянок. В ряді сіл веснянками називалися пісні, 

які виконували ранньою весною, як тільки зійде гніг,- Сюди належали 

"А вже весна скресла, скресла", "Лей, дівчата, весна кр ас на", "Станьте* 

не лежіте, город городіте". В іншх селах ці пісні належали до гаївоК 

і виконувалися на Великдень.

Риндзівки є одним з реліктових явищ українського обрядового 

фольклору. Вони були зафіксовані голивши чином на Яворі ви# ні,, а » 

і'акох поодинокі пісні з подібною назвою записані на іемківщині і на 

лемківсько-бойківському пограіиччі. У великодній понеділок, ввечері 

компанія парубків з оцжіндсома музиками ринцзювали, тобто виконува­

ли їх під вікнами дівчатам, за що ті виносили їм писанки і горно дя­

кували.

1 ^агилевич вважав слово "риндзівка" польського походження. 

В.Гнатюк намагався зв"язата його зі словами "ряндя","рянадвий" - 

.кахи, обдертох. Заразом він пов’ язував і$з назву зі словом "риня", 

що наявне в одній з російських волочебжх1 пісень. Народна етимоло­

гія виводить назву "риндзівка" від слова "рано", бо, мовляв, їх спі­

вали аж до ранку. В.іЦурат знов^таки повертається до версії іншомов­

ного походження І П0В"язує Його З ЛИТОВСЬКИМ СЛОВОМ * rilj'JU* - тоб­

то волом;та. Дисертант поділяє думку цього дослідника. В окремих 

селах як синонім до "риндзівка" побутує слово "ломківка", від нього 

"ломкати", себто співати риндзівки*

2а структурор т мотивами риндзівки - це ті ж колядки, з одніев 

лише різницею - великоднім приспівом:

Же й Христос, jKB й воскрес,

Же й воістину та й воскрес!

В різних селах він міг мати незначні варіації, маємо також 

відомості, що в минулому риндзівки виконувалися взагалі без цього 

приспіву. У досліцжуваній місцевості ми зафіксували ідентичні текс» 

ти колядок і риндзівок з відмінними тільки приспівами і деякими в&• 

ріаціями мотивів. Суттєвою відмінністю між колядками і риндзізками 

s кінцівка останніх. Це не вінщвка, бо, як правило, у риндзівках

її-немає. Специфікою кожної кінцівки s мова про писанки. За ринцзів—

ку чи "красну піснь" парубки вимагають у дівчини писанзк:"горнець", 

"цілу кобівку"/ коничок з рогози/, "сто тридцять шість* та ін. Та­

ка кінцівка присутня s усіх без винятку риндзівхах. ...
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Отже, семантичнім стержнем риндэювання б ритуальне обдарування 

шсанками. Це й підтверджує думку В.Гнатюка /з якою погоджувались і 

всі інші дослідш ки/, що риндзівки перебувають у певному ТИ ПОЛОГІ rt- 

ному співвідношенні з волочебними піснями, які особливо добре збе­

реглися в Білорусії і подекуди в нас, на Волині. 1 дійсно, залишки 

..обряду волочебніцтва з ритуальними дійствами, пов"язаніми з писан­

кам», зафіксував на Волині 0 .Дома ниць кий, на Поділлі - П.ЧубинсымЯ, 

на Гуцульщині - В.ІДухевич та А.Онищук. В текстах білоруських воло- 

чебькх пісень також часто зустрічається мотав волочебного яйця. Та 

все ж таки рикдзівки слід розглядати як пізніше, на наш погляд, вуж­

че за значенням відбрунькування від волечейшх пісень. їх специфі» 

кою е те, що об"єктам їх величального спрямування е лине дівчата, 

а у волочебних піснях, як і в народніх колядках, - господар, госпо­

диня а такси інші члені сім"ї.

Літньо-осінній цикл календарного фольклору, на відміну від зи­

мового Я весняного, на Яворі вир ні проявляється слабше. Особливо це 

стосується русальнсх, купальських, петрівочних пісень, яких в цій 

місцевості майже не зафіксовано. Маємо лише декілька зажсів таких 

пісень, які не виявляють якоїсь локальної специфіки.

Структура жнизарської обрядовості така ж, як і в усій Слов'ян* 

фні а випливає з трьох основжх етапів збирання врожаю: зажинки, 

власне хжва й обжинки. Якихось спеціальних зажинкових пісень на 

Яворів»цні не виявлені, але в південж>-захіцній її частині побу­

тував цікавий звичай: перший іанатий сніп ставили сторчма на стер­

ні, кавколо. нього збиралися всі женці і разом колядували "Бог пред­

вічній".Подібний звичай відомий подекуди на Бойківідані, Опіллі, По- 

кутіі. Вважаємо його .реліктом давнього жжварського ритуалу, а ко­

ляда "Бог предвічний", очевидно, пізні пий додаток, що замінив якусь 

давніщу обрядову колядку. Пісні, які виконувалися під час збирач 

ня врожаю, в даній місцевості у свідомості людей не пов'язувалися 

. і а «тверською обрядовісов. Це звичайні трудові пісні, які викону­

валася як від час інших робіт, так і на дозвіллі. Найбільш збере­

женій на Яворівацні фольклорний супровід завершення ж ж е . Тради­

ційнім» для обжинкових пісень цього краю, в образ щедрої ниви, пе­

репілка, яха немає де сховатися, бо вижата вся нива, оспівування 

обжинкового вінка, вшанування господаря. Своєрідністю обжинкової 

вісенюсті е те, що вона не змогла настільки відірватися від тру* 

дових процесів і обрядових дійств, втратити а такій мірі свої рн-
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туальні ознаки, щоб цапі місце й любовно-еротичній тематиці, як 

це сталося в центральних і східжх регіонах України. Характерною 

особливістю МЄЛ0ЦИКИ обжинкових Пісень ЦЬОГО кряо 6  саме МЄЛОЦИЧ- 

жй реадтатив, що в ласта вий, як зазначав б. Ко лесса, для цуже дав­

ніх галузей української народної поезії.

У другому розділі — "Сімейно-обрядовий фольклор" - цосліджуєть- 

ся структура, тематика, традиційна поетика, форт функціонування, 

способи й манера виконання сімейно-обрядового фольклору Яворівврж.

Структура традиційного весілля Яворі вацж має ті ж компоненти, 

що й в іншх місцевостях України, зокрема в суміжних з досліджуваною 

територією. Спільжми є обрядоції сватання, спросин, вінкоплетин, 

післанців, посагу, весільного походу, перепою, чіпчин, придані в та 

деякі інші. Регіональна особливість полягає хіба що в більшій ти 

меншій питомій вазі певних актів у загальній структурі обряду. Така *''' 

ж ситуація і в уснопоетичному супроводі цих обрядодій.

З передвесільної обрядовості Яворіварни найбагатшнй фольклор­

ній супровід має сватання. Розмова старостів і батьків дівчиж опи­

ралася на традиційне розігрування "мисливців" чи" кущі в ". Старости 

також мусили знати різні примітки:"вміти приповідати","знати, що:'' 

повісти","говорити до складу"."Мисливці" як дійові особи сватання 

були на Яворівшні більш пошрені, і в цьому плані дана місцевість 

має більше спільного з центральними районами Україж. Щодо двох 

іншх передвесільжх актів - оглядин і заручин, то в досліджуваний 

нами період вож вже досить розмиті* майже зовсім не зберегли яко­

гось обрядового оформлення.

Власне весільна обрядовість На Яворі виміні збереглася досить І' 

добре. Тут фіксуються розвинені пісенні цикли до вінг шіетин, ВІК- 

граващів, спросин, весільного походу, Ьерепою. У пісеннопоетично- 

му супроводі весілля досліджуваної місцевості виділяються дві ос­

новні верстви. Це Давні обрядові пісні із властивими їм мотивами, 

характерною віршовою формою і мелодикою, та привнесення пізнішого 

часу - різні приспівки, так звані "короткі" або "гопанки".

Весь процес виплітання віщів, що на Яворівфні вважався об­

рядовим початком весілля,, супроводжувався співами. Окремі з них. 

особливо обрядові, так звані "довгі", є поаиреними і в іншх ре­

гіонах, правда, зі своїми власними локальними особливостям». Дро­

те більшість зафіксованого нами пісенного супроводу "вінців" при­

таманна лише для Яворівщкж, і в іншх Місцевостях, наскільки нам 

відско, не зустрічається. Це головжм whom стосується коротких
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приспівок. 1 на "вінцях", і під час іншх обрядових дійств - "віі?- - 

граващів","опросин", перепою - їх виконували переважно дівчіта.

За будово» це ь більшості чотариряцкоьі пісні, які ке . авжди мають 

якийсь постійній текст, інколи позначені імпровізаційним характе­

ром творення. Своєрідністю приспівок йворіва^ж е те, що вони 

•, .охоплюють пироисй спектр мотивів, пое"язєшх з різними обрядодія- 

ми. За формою і ритмічтг структурою вони більш динамічні, ніж, 

скажімо, традиційні .гядканки. Примітним для даної місцевості є 

такси те, що в багатьох з цих пісень можна констатувати певну іо- 

торичну ретроспективу відображених життєвих реалій минулих епох.

В давнин '̂ вони були позначені' вербаяьно*магічшм навантаженням, а 

тепер мають жартівливий характер, часто иов"язуються з веселістю,

У  сміхом. Специфіка смішного вимагає постійного оновлення, свіжості, 

несподіваності. Тиі*-то ці співи, що несуть основний вантаж сміхо­

вого елемента, на Яворі вщині найбільш оригінальні, найвиразніше 

лов"язані з локальиіми особливостями. Регіональні ми ознакам.! ко­

ротких співанок є також шроке вживання діалектизмів. Поряі з 

діалектизмами фонетичного, морфологічного, лексичного рівнів ха­

рактер ьим е використання місцевих і регіональних топонімів і від- 

топокіиюх прикметників. Згадуються також найближчі міста Яворів, 

Перемишль, Львів, Люблин.

Обряд "ві дграванці" на Україні поаирений дуже слабо і лише в 

окремих місцевостях Галичіш. Із порівняння з наявними записами 

випливає висновок, що найбільш повний і обаїршй він на Яворівіцїні,, 

Звертае на себе увагу те, що типологічно пісенний супровід "від- 

граванців" Яворіворіни за ознаками форми і змісту має багато спіль­

ного з аналогічною складовою польського народного весілля з Краг- 

ківц^іт. Але разом з тим традиційний пісенний супровід цього об­

ряду в коаноиу селі даної місцевості набув у значній мірі оригіналь­

них рис, розорений своєрідними мотивами, продовжений новими т&—

• матичними лініями.

Характерним для традиції даної місцевості є те, що дорогою 

під час спросин молода з дружками і молодий з дружбами повинні 

були весь час співати, щоб всім було чути, що просять на весілля 

Давні обрядові пісні при цьому переплітаються з приспівками. Ццх 

останніх ми зафіксували значно більше, це цілі цикли для всієї рсь 

дини, хресної мами, сусідів, парубків і дівчат з сусіднього села 

і навіть для "ворогів". Одні співанки виконуються перед воротами, 

інші перед порогом, одні в хаті, інші - як виходити з хати.
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Пісенний супровід щ овайю го обряду дійшв до т с  вдебільи»* 

го в непом них, скорочених варіантах, з виразними ознаками лриэабу*- 

тя. Характерним для коровайного обряду Яворівфж в те, ар тут по­

рівняно більшою мірою збереглися пісні, що мах-ь магічю-імітапш» 

най характер, деякі виконуються у поєднанні з спеціальними магіч­

н е »  дійствами.

Кульмінаційно* у весіллі Яворі варіж вважався день, холи моло­

ці брали «люб і сідали на посад. Саме тоді обрядовий спів проявляв* 

ся у найбільшій повноті. У репертуарі дня шяабу даної місцевості • 

добре помітна давня матічно-ритуальна спрямованість на забезпечві»*

ня щасливого життя молодих. .Найкраще дотримали свою текстуальну 

цілісність саме ті пісні, що супроводять найдавніші і з ритуально­

му смислі найвагоміші обрядові дійства.

Щсенжй супровід вісдявесільної обрядовості на Яворівщкиі 

зберігсь порівняно слабев. Традиційній за змістом, він перекли~ 

кається з по ці б жми піснями іншх регіонів. Характер ш ш  ознаками 

цього репертуару е шсленні вияви ревного пошанування придан.

іїоряа з нісша® обрядові^ дійства Езопівського весілля в окрема 

моментах супроводилися трацищйшыи формулам; - ді&ясгаш, які изг> 
зал везні риси стабільності - характер лліаз.

Пі се нкозоетл чниЯ репертуар яворівського весілля маз багато 

спільного б аналогічними циклами іншх регіонів Україж, а інколи - 

а і ком ми єлов"янсьсіми краями, що засвідчує давне походження його 

обрядової основи. Та заразом місцевий репертуар повначеюй локаль» 

жми своєрідностями: відносною повнотою збереження, наявнісів да»» 

ніж матіькэ-ритуалыкх ознак, оригінальною інтерцрвтаціа» окрвшос 

мотавів.

Дослідження родильної обрядовості Яворівцнж вводиться до вис­

новків, *<о родильні пісні тут нгвідамі, щ о щ х нічого т  згадуєть­

ся у фіиеаціях даьнішх збирачі*. Можливо, їх тут не було зовсім, 

або вож давно внйая з побутування.

У похоронній обрядовості, як і в іншх місцевостях Україж, 

були голосіння, які тут традиційно називалися “заводі ння*, а інко­

ли “завивання*. Голоси л< лага жінки, а згадки про чоловіків, як 

це зафіксовано на Поліссі, ж  не зустрічвли. Існувала також тради­

ція професійна плакальжць. Були спеціальні голосіння за батьксм, 

матір*», «ловіком, дотинсс, за братом ф  сестрою. За формою яво* 

рівські ^льосіюзя •  це напіврвчитативні монолога, osgpHBHi до по« 

хійжка в риторичжми ааштаннями, повторам*. 2а допомогою цілого
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ряду постійних епітетів покійник опоетизовувався, ідеалізувався.

В різного роду риторичних заштапнях і спонуканнях виражалася по­

шана і любов до нього. І існування інституту плакальниць, і твер­

дження попередніх дослідників, цо часто рідкі плачуть лише для 

форми, говорить, що на Яворі впуні в народній свідомості голосіння 

.сприймалися як певний ритуальний акт. Як і в іншх місцевостях, 

тут вони поряд з морально-етичною, виконували також і естетичну 

функцію.

У третьому розділі - "Обрядово-звичаєвий фольклор в сучасному 

побутуванні" - ставимо за мету проаналізувати структурні 1 функціо­

нальні зміни обрядового фольклору Яворівщж за останнє півстоліт­

тя. Показати, як нові реалії суспільно-політичного і культур нзгс 

характеру вплинули на його побутування й художній рівень, просте^ 

жити моменти загальні, спільні для всієї Україж, а також висвіт­

лити особливі, локальні.

В останнє півстоліття на фольклорну традицію взагалі, і на об­

рядову творчість зокрема вплинуло цілий ряд чинників. Це процес 

зростання національної свідомості українців, прагнення до загально­

національної консолідації, історична тенденція до стирання локаль- 

жх і регіональжх відмінностей. Дедалі пириого розмаху набуває по­

літичне пробудження, ідо переростає у збройну форму національно- 

визвольної боротьби 40 - 5£>-х років. Водночас комуністичний тот^> 

літяржй режим активно виступає проти релігії та церкви, проводить 

інтенсивну русифікаторську політику, ряд обрядів і звичаїв вульгар­

но трактує як непотрібні і шкідливі пережитки, а інщ насильно при­

пасовує до "соціалістичного способу життя". Немаловажжм об*єктио- 

жм чинником є те, що в епоху засобів масової інформації, коли наг- 

селеїшя все більше орієнтується на мистецтво загальнонаціональне* 

професійне, місцева фольклорна традиція все більше втрачає свою ' 

регіональну "прив*язаність", та й узагалі послаблює своє функціону­

вання як цілісна система. Семе викликані передусім цими чинниками 

основні зміни в обрядовому фольклорі робить спробу дисертант роз­

глянути у цьому розділі.

У 40 - 60-х роках на Яворі вщині набули помітного поширення 

колядки на національно-визвольні та суспільно-політичні мотиви. 

Здебільшого вони творилися за зразками відомих колядок релігійно­

го змісту, або в текст останніх вводилися нозі світські моткеи . 

Аналіз записаних текстів цих нових творів обрядового фольклору дає 

підставу вважати, що більшість їх виходила о-піц пера самоціяяь—
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них авторів. Але вони доять активно входили в кадекдарнскобрядо- 

вий репертуар, поширювалися в народному середовищі й навіть у най» 

важчі часи переслідувань тоталітарні* режимом не переставали побуту* 

вата в ньому.

Щоправда, підпільне функціонування значною мірою уловільміло 

процес їх кругообігу і шліфування. Однак цей процес все-таки віа- 

бувався. У  записах з різних місць бачимо варіювання різних мотивів, 

розбудову структури таких творів. Себто, в їх змістово-поетичній 

сутності й характері побутування присутні ознаки фольклорності: 

анонімність, переважаюча усність попирення, варіативність. На Яво- 

рівлцні в цій швітній верстві помітно виділиться звані в народі 

повстанські колядки, щедрівки, гаївки. За змістом ьот  часто нагаду» 

ють позмрені на той тл  пісенні маніфести, гімни й мар ай національно- 

визвольного руху. Оновлення, переосмислення, актуалі зація ідейко- 

тематачного змісту звичайно поєд»^і з використанням традиційної 

хуцоаньої форми: стельових кліше Я и&*зно-вира*альних засобів. 

Віникнення й побутування повстанських .^ллдок, щедрівок, гаївок 

говорить, що у своїх каціонйльно-визволь^ устремліннях, окрім 

збройної боротьби, народ мобілізував і свій цуховїий потенціал - 

поетичну творчість. При цьому осторонь не занизилися і такі за * 

своє® специфіко» стійкі, з традиційно окресленими тек&тичїйши рам­

ками фольклорні жадри, як календарно-обрядові пісні. __ ._

У 60 *  80-ті рога комуніст ’чдай тоталітарний режим посилює 

боротьбу проти релігії й церкви, проти НаЯмеНЕИХ і$оя»ів свідомого 

українства. Відбувається грубе Я послідовне гоніння народімх зви­

чаїв та обрядів, особливо календарного і_сімейного циклів. Це шг-а» 

то в но возкаедлось на міжло колійній трансмісії традиційного репертуа­

ру, який унаслідок цього, помітно звузився. Та зс&-таія реайму не 

вдалося повністю зруйнувати обрядово-звичазву творчість, зоїфема 

календарну. .Нехай і у вужчому обсязі, але вона дійка і збереглася 

до нааих днів, Нг пришшлася і творчість у цій сфері, з"язляютьея 

й новотвори.

За останні десятиліття майже зовсім на Яворі виміні перестала 

счзбутувата традиційна жниварська обрядовість. Нові колгоспні обжин­

ки настільки зазнали структурних і функціокальних амін, що в наро!*- 

ному середовищі їх ніхто да сприймав як продовження народної ірацй- 

ції.

У 60 - 80-х роках на Яворівщині типове весілля зводилося до
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традиційних запросин, первпоамрквітання, при тім у сільські* мі»* 

цевості частково зберігся давній пісенній супровід. Дроте, в загаль­

ному все більше звучали позаобряцезі народні та популярні пісні лі­

тературного походження. Простежується тенденція проникнення у весіль­

ний репертуар і багатьох естрадних пісень. В о т , здебільшого, у вико­

нанні самих музикантів, не масть жодного зв*язку з весільною обряцо» 

вістю, носять розважальній характер. Естрадна виконавська манера та~ 

кож негативно впливає ія ті рештки обрядового співу, цо подекуди ще 

збереглися.

У 60-х роках на Яворівщині, по суті, перестал* побутувати тради­

ційні поховальні голосіння. Замість них виконуються християнські піо- 

Ні, серед яких є і спеціальні для померлих. Разом з тим цуже помітне 

місце в похоронному репертуарі займають пісні нецерковного походжен­

ня. В тематичному плані досить багаті і різноманітні, ці пісні наси­

чені світськими мотивами, подібно до пісень церковних - медитаціями 

про життя і смерть, вічність, марність життя, людську пам'ять. За 

тональніСТ»! стилістикою, а почасти і мелодикою в о *  подібнг цо ко­

лишніх лірницьких пісень. Містові мотиви цих пісень неріц?j перекли­

каються з біблійними й апокрифічним!' сюжетами, опираються на тради­

ційну фольклорну поетику.

З кінця 80-х років, колі почала реалізовуватися ідея державної 

незалежності Україні, почався процес часткової реконструкції тради­

ційного обрядового фольклору. Передусім це стосується жацрів, які 

раніше зазнавали насильниць киї перепон: коляцок, щедрівок, гаївок. 

Невеликі за розміром і такі, що легко віцновлисться в пам"яті, саме 

b o h j  найбільш почали виконуватися як в нароцном^серецовищі, так і 

включатися в програми.різного роцу культурно-просвітньої роботи. В 

ряці сіл повертаються до життя окремі весільні дійства і_з своїм тра­

диційним пісенним супроводом: вінці, чішмі», вісланці, коровай. Цей 

процес опертий на місцевих, навіть родинних трациціях.

. ' У висновках подається основній підсумок проведенего цисертантом 

дослідження обряцово-звичасвого фольклору Яворі ВИМІНИ. Основ НИМИ і 

визначальжми рисами уснопоетичної творчості цаіюї місцевості є такі, 

котрі вказують ка її -гєьетичшй оргакічшй зв"язок із загальшун- 

раїнською обрядово-звичаєвою поезією. Це засвіцчує загальній склад 

репертуару, його внутрішня структура, зміст, трациційна поетика, ме­

лодика, форми функціонування, способи й манера виконання. Основні 

змістові мотиви, поетика всіх жанрових піцвиців обрядової творчос­

ті Яворівщини, попри її локальні текстові варіації fc окремі своє-

Sr • 
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рідні моменти функціонував ля, теж мають загальнонаціональне поізірен- 

ня. Подібні колядки, щедрівки, гаївки, обжинкові _й_десільні пісні 

були зафіксовані не лише у сусідніх місцевостях, ' але й у віддале­

них від Яворівідаж регіонах України. Поряд з явищами загальнонаціо­

нального характеру, в даній місцевості зафіксована і низка своєріа- 

«іх локальшх обрядових явищ з відповідною традиційною пісенністю, 

скажімо: ринцзівки, колядування при зажинках,_ весільні дійства *спро- 

сини", "ві цграванці", "квочка" та і н. З генетичного погляду їх можна 

поцілити на дві групи. Перша - це ті, які в минулому, очевидно, мали 

загальноетнічний характер, але згодом в багатьох місцевостях втрати­

ли поїшрення, нівелювалися, а на Яворівидані в ®лу певних суспільно- 

історичних умов вони дійзли у формі архаїчних рудиментів до середа ни 

XX ст. До другої груш відносимо ті, що викристалізувалися на основі 

місцевих умов, регіональних особливостей соціально-економічного укла­

ду життя, громадського й сімейного побуту.

Аналіз обрядово-звичаєвого фольклору Яворі варт на основі фактич­

ного матеріалу, зібраного як нагими полередшкшді, так і зафіксовано­

го під час власних польоеих обстежень, дисертанта, розіжрвє і допоє­

неє відомості про цей край як .своєрідний 'історикс-етнографічний 

ареал України з певними місцеї&ми реаліями традиційно-побутової куль­

тури, в тому чіслі і фольклору, зокрема обрядово-звичаєвого.

Основні положення дисертації відображені у наступних публікаціях 
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